

Светлая и трагическая повесть о войне
Размышления о книге Василя Быкова «А зори здесь тихие»

Автор:
Карпова Нина Сергеевна,
учитель русского языка и литературы
МБОУ Соломатовская ООШ

Каждое поколение имеет свои любимые книги. Я люблю книги о Великой Отечественной войне. Они не утратили своей актуальности и в наши дни, хотя немалые годы отделяют нас от начала Великой Отечественной. Тема войны, по-прежнему, затрагивает души не только старшего, но и молодого поколения, моих учеников, мальчишек и девчонок 21 века.

Книг о войне очень много, прочитано немало: и тех писателей, которые сами испытали ужасы войны, и тех, кто «не видел» её, но переработал огромное количество материала, «пропустил» через свою душу, сердце и написал неплохую книгу на военную тематику. Я очень люблю читать и перечитывать повести Василя Быкова о трагедии белорусского народа в годы войны, о тяжёлой правде войны, о поведении человека на войне. Тот, кто прочитал «Судьбу человека» М.А.Шолохова, никогда не забудет главного героя Андрея Соколова, его мытарств, гибели семьи, плена, возвращения на Родину.

Самой любимой книгой о Великой Отечественной войне для меня является «светлая», хотя и трагическая повесть Бориса Васильева «А зори здесь тихие». Много лет назад я впервые взяла в руки эту книгу и подумала: «Какое красивое название у неё, наверное, про любовь. Да, книга про любовь, любовь к Родине». Её герои - молодые девчонки, вчерашние школьницы, которых война заставила взять в руки автоматы и винтовки. Вместо того, чтобы ходить на танцы, флиртовать с женихами, рожать детей, сажать цветы, они защищают Родину. Каждая из девчонок - со своей судьбой, которая до войны у кого-то складывалась более счастливо, у кого-то - менее. Но, тем не менее, у каждой из них было будущее. А война лишила их этого...

Смелость, отвага, мужество заставляют девушек, которые ни разу в руках оружия не держали, сражаться вшестером против шестнадцати немцев. Рита Осянина, Женя Комелькова, Лиза Бричкина, Соня Гурвич, Галя Четвертак - погибают за Родину, погибают так же, как множество солдат во времена Великой Отечественной войны. Как множество солдат, чьих имен мы не знаем и не узнаем никогда. Мы можем лишь чтить их память и больше не повторять

бессмысленных войн из-за мнимых лидеров, которым хочется переделить мир по-своему.

Я считаю, что ЭТУ книгу должен прочитать каждый, как бы тяжело ни было от нее на сердце. Эта книга не дает забыть о том, какая же все-таки это ценность - человеческая жизнь. А это, наверное, чуть ли не главное, что должен знать, помнить и чтить каждый человек.

Наверное, для того чтобы помнить, всегда помнить, какие мы счастливые, что не испытали все это на себе. Что нет ничего хуже войны. Что ничего еще не потеряно, когда твои родные, твои друзья живы и им ничего не угрожает. Чтобы молиться о мире для наших детей.

И ещё. Героизм и отвага – вот что характерно для героев Васильева. Но автор не делает это абсолютным чувством. У него сама смерть на войне русского человека, даже если он струсил в ответственный момент, или вовсе потерял голову, выглядит героическим подвигом. Меня поразило, как старшина Васков относится к своим солдаткам, словно они его дети или сестрѐнки. И вся армия русская – это его «родственники», война всех породнила. К сожалению, такое чувство в обществе в наши дни - редкость.

Да. Девочки погибли, но врага не пустили к каналу! Но согласитесь, «так глупо, так несуразно и неправдоподобно было умирать в девятнадцать лет». Как это страшно!

Помните о них, рассказывайте детям и внукам, а потом и правнукам. Этого нельзя забывать!